

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年8月27日

今日8版 总第12868期

www.legaldaily.com.cn

唱响铸牢中华民族共同体意识的时代强音 以习近平同志为核心的党中央引领新时代民族工作创新发展纪实

□新华社记者

璀璨星斗,点亮无垠苍穹;多元一体,孕育中华民族。
作为一个统一的多民族国家,处理好民族问题,做好民族工作,关系国家长治久安和中华民族伟大复兴。
党的十八大以来,以习近平同志为核

心的党中央着眼新时代民族工作面临的新形势新特点,深刻把握党和国家事业发展对民族工作提出的新任务新要求,谋长远之策,行固本之举,创造性提出“铸牢中华民族共同体意识”这一重大论断,引领民族工作在创新发展中迈上新台阶,开辟了马克思主义民族理论中国化新境界。

思想之光——以铸牢中华民族共同体意识为主线,深刻回答新时代我国民族工作的重大理论和实践问题,擘画民族团结进步事业宏伟蓝图

奔腾不息的历史长河中, 下转第二版

『十四亿多中国人拧成一股绳,在中国特色社会主义道路上锲而不舍走下去』

习近平总书记考察河北承德纪实

□新华社记者 张晓松 朱基钗
□人民日报记者 杜尚泽 徐运平

“承德我是头一回,一直向往之。这里的很多事都想了解,实地看一看。”
冀北秋高气爽,万亩金莲花开。

8月23日至24日,习近平总书记来到河北承德,深入绿意盎然的无边林海,赞誉荒漠变绿洲的精神力量;走进意蕴悠长的园林庙宇,感悟民族交往交流交融的历史启迪;来到欣欣向荣的乡村社区,描绘全面建设社会主义现代化国家的美好图景。

这一片绿色,这一种精神

在塞罕坝月亮山望海楼驻守了13年,护林员刘军、王娟夫妇没有想到,习近平总书记会来这里看望他们。

23日下午,习近平总书记首先来到塞罕坝机械林场,驱车登上海拔1900米的月亮山。

秋日明媚的阳光洒向这片无边绿海,远处山峦起伏,四顾风景如画。半个世纪前塞罕坝还是飞鸟不栖,黄沙遮天的茫茫荒原,如今这里已是花的世界,林的海洋。沧桑巨变背后,是无数刘军、王娟这样林场人的辛苦付出和无私奉献。

“总书记好!”夫妇俩迎出望海楼。“你们好!”总书记一边打招呼,一边向他们走来。

怎么值班,怎么休息,多久能回一趟家,多久能见一次孩子……习近平总书记详细了解他们工作生活情况。

得知二人长年工作生活在这座三层高的望海楼里,24小时轮流值守,紧要时每15分钟瞭望一次,就这样度过了4700多个单调的日日夜夜,习近平总书记记述道:“很辛苦”。

“你们还有什么困难?”总书记问。“没有了,都挺好的!”刘军腼腆地笑了。

习近平总书记点点头,提出“进楼里看一下”。

一层卧室,二层餐厅,三层工作间,总书记逐层察看,关切询问冬天取暖烧什么,能不能洗上热水澡,仔细翻看瞭望情况记录本,了解工作制度、管理规定。

“你们真是不容易啊!”习近平总书记由衷感叹,“这项工作很光荣,也需要很强的责任感,这么多年都没有发生过火灾,这很不容易。谢谢你们!你们辛苦了!”

临行前,总书记邀请夫妇俩合影留念。

天上悠悠白云,背后是连绵青山,快门定格下珍贵的瞬间。

刘军激动地说:“谢谢总书记!我们一定把这片林子看护好。”

离开月亮山,车队驶入林海深处,在一块写着“绿之源”的石碑前停了下来。这里正是百万亩绿色林海的起源地——尚海纪念馆。

名字背后,有一段感人的故事:建场之初,由于缺乏经验,塞罕坝连续两年造林成活率不足8%,林场第一任党委书记王尚海不信这个邪。1964年春,他带领职工在这里打响了“造林大会战”。连续多天,吃住山上,共栽植落叶松516亩,当年成活率96%。

尚海纪念馆林里的展板上,有一张当年王尚海蹲在地上同职工一起研究造林技术的老照片。总书记驻足凝视,询问王尚海同志有关情况。

“他始终放不下这片林子,1989年去世后,家人遵从遗愿,把他的骨灰撒在了这里,与这里的一草一木永远相伴。”林场负责同志说。

这是改天换地的精神力量。半个多世纪过去了,当年的小树苗已遮天蔽日,平均高度超过20米,胸径达30公分。

“走进林子里,感觉确实不一样,空气很好。”沿着木栈道,总书记步入林中,在一棵落叶松前,总书记还特地用手丈量了一番:“长得很好,树干很直。”

下转第三版

郭声琨在第七次新时代政法工作创新交流会上强调 增强工作系统性预见性创造性 履行好维护政治安全和社会稳定的政治责任

本报北京8月26日讯 记者董凡超 鲍静 中共中央政治局委员,中央政法委书记郭声琨25日在第七次新时代政法工作创新交流会上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步树牢底线思维,强化忧患意识,增强工作系统性、预见性、创造性,履行好维护政治安全和社会稳定的政治责任,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

会上,5个地市委政法委作了交流发言,介绍了维护安全稳定的经验做法。

郭声琨指出,近年来的实践中,我们深化了对维护安全稳定工作的认识,积累了许多宝贵经验。一是必须坚持党的绝对领导,用党中央决策部署统领工作,善于从政治和全局的高度敏锐洞察,有效防范化解重大风险,切实把党中央要求转化为维护安全稳定的实际行动。二是必须充分发挥体制优势,完善平安建设工作协调机制,形成齐抓共管、协调联动的工作格局。三是必须践行以人民为中心的发展思想,坚持和发展新时代“枫桥经验”,着力解决群众反映强烈的突出问题,筑牢社会和谐稳定的民心基础。四是必须坚持系统治理、综合治理、依法治理、源头治理和专项治理有机结合,把更多力量向引导和疏导端用力,运用法治思维和法治方式推动问题妥善解决,全面提升工作科学化、社会化、法治化、智能化水平。五是必须坚持强基导向,深化网格化服务管理,推进基层组织、基础工作、基本能力建设,将矛盾风险化解在基层。



8月25日,中共中央政治局委员,中央政法委书记郭声琨出席第七次新时代政法工作创新交流会并讲话。

郝帆 摄

六是必须层层传导压力,拧紧责任链条,履行好维护一方稳定、守护一方平安的政治责任。这些宝贵经验,要始终坚持、不断深化。

郭声琨要求,要坚持减存量、控增量、防变量一体推进,紧紧抓住威胁国家政治安全、干扰社会和谐稳定、影响群众安全感的突出

问题,深入排查整治风险隐患,确保取得实效。要准确把握风险产生演变规律,有针对性地强化工作措施,提升抓预警的能力,抓实抓源头的办法,细化抓处置的措施,掌握工作主动权。要总结提炼行之有效的经验做法,健全矛盾风险排查化解机制,重大决策社会稳定风险评估机

制,跨区域跨部门协调联动机制和奖惩分明的责任机制,形成更多可复制推广的制度成果。

中央政法委书记陈一新主持会议,副秘书长景汉朝、白少康、王洪祥出席。会议以视频形式开到地市级,全国省市两级党委政法机关干部在各地分会场参会。

赵克志在全国公安机关深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神电视电话会议上强调 更加奋发有为地履行好新时代使命任务

本报北京8月26日讯 记者董凡超 全国公安机关深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神电视电话会议26日在京召开,国务委员、公安部党委书记、部长赵克志出席并讲话。他强调,要增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚持不懈用习近平总书记重要训词精神武装头脑、指导实践、推动工作,着力激发护航新征程的强烈政治担当、使命担当、责任担当。

赵克志指出,去年8月26日,党中央隆重举行中国人民警察警旗授旗仪式,习近平总书记亲自授旗并发表重要训词,为新时代人民警察队伍建设发展指明了前进方向、提供了根本遵循。一年来,全国公

安机关深入学习贯彻习近平总书记重要训词精神,紧密结合开展党史学习教育,中央巡视整改和教育整顿,强化政治建警,切实增强了践行“两个维护”的高度政治自觉;坚定理想信念,极大激发了全警守初心、担使命的奋进动力;弘扬法治精神,有效提升了公安机关的执法公信力;坚持从严治警,推动实现了队伍纪律作风的重大转变;忠实履职尽责,

下转第二版

周强在中国司法大数据研究院调研时强调

加强司法大数据研究运用提升司法能力和水平

本报北京8月26日讯 记者赵婕 蔡长春 8月26日,最高人民法院院长周强在中国司法大数据研究院调研。周强强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,贯彻落实新发展理念,坚持服务大局、守正创新,深入推进司法大数据研究和运用,积极推动智慧法院建设,不断提升司法能力和水平,促进人民法院工作高

质量发展,服务国家治理体系和治理能力现代化。

周强指出,中国司法大数据研究院自成立以来,围绕建设成为世界一流司法大数据研究机构和国内一流智库目标,发挥自身优势,加大研发力度,坚持开拓创新,各项工作迈上新台阶,实现新发展。研究院坚持服务大局,加强司法大数据专题分析研究,为党委政府决策提供重要参考,为司

法决策提供重要依据,为推动经济社会发展,促进社会治理发挥了积极作用。研究院加强顶层设计,完善平台建设,推动现代科技在司法领域广泛深度应用,司法数据中台和智慧法院大脑建设取得积极进展,同时为法学研究提供了新工具、新方法、新范式,为中国特色社会主义法学繁荣发展作出积极贡献。

下转第二版

中宣部发布文献

《中国共产党的历史使命与行动价值》

新华社北京8月26日电

中宣部26日发布文献《中国共产党的历史使命与行动价值》。

文献介绍,100年来,中国共产党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。实现中华民族伟大复兴是中国人民的历史使命;让人民过上好日子,是中国共产党矢志不移的奋斗目标。

文献指出,中国共产党是为人民奋斗的政党,始终把人民放在第一位,坚持尊重社会发展规律和尊重人民历史主体地位的一致性,坚持为崇高理想奋斗和为最广大人民谋利益的一致性,坚持完成党的各项工作和实现人民利益的一致性,不断把为人民造福事业推向前进。

文献强调,马克思主义是中国共产党的根本指导思想,是党的灵魂,是指引党不断前行的光辉旗帜。中国共产党为什么能,

下转第二版

文献全文见法制网

张军在新时代检察英模先进事迹报告会上号召全体检察干警 更好担起强化新时代法律监督的政治责任法治责任检察责任

本报北京8月26日讯 记者张昊 8月26日,最高人民法院以“检察心向党 奋进新征程”为主题举办新时代检察英模先进事迹报告会。报告会以视频形式举办,设主会场和分会场,6位检察英模在分会场以视频方式作报告,四级检察机关同步参加。最高人民法院党组书记、检察长张军与大家一起聆听英模先进事迹,号召全体检察人员

向检察英模学习,见贤思齐、创先争优,把习近平总书记“七一”重要讲话精神落实到检察履职全过程,推动党史学习教育和第二批检察队伍教育整顿走深走实,更好担起强化新时代法律监督的政治责任、法治责任、检察责任。

6位作报告的检察英模都曾荣获“全国模范检察官”称号,都曾现场聆听习近平总书记“七一”重要讲话,对落实习近平总书记“七一”重要讲话精神,践行检察为民初心,勇担检察使命有着深刻的认识。他们分别是江苏省苏州市检察院党组成员、副检察长王勇,河北省保定市检察院原党组书记、常务副检察长彭少勇,重庆市大渡口区检察院检察五部主任、“莎姐”办公室主任梅玫。

下转第三版

唐一军在司法部党组理论学习中心组学习会议上强调 学深悟透 狠抓落实 不断把学习贯彻习近平法治思想引向深入

本报北京8月26日讯 记者张晨 8月26日,司法部党组书记、部长唐一军主持召开司法部党组理论学习中心组2021年第六次暨党史学习教育第四次专题集体学习会议,结合学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育,围绕深入学习贯彻习近平法治思想,旗帜鲜明坚持党对全面依法治国的集中统一领导和对司法行政工作的绝对领导,奋力开创全面依法治国新局面,开展研讨交流,党史学习教育中央第十一督导组组长王秀峰到会指导。

唐一军指出,习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果,是完善中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的根本遵循,是指引新时代全面依法

治国的思想旗帜。要紧密结合学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党史学习教育,进一步深化对习近平法治思想的理解和认识,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚持学用结合、知行合一,不断把学习贯彻习近平法治思想引向深入。

唐一军强调,要深入学习、实字当头,努力在推动学习贯彻习近平法治思想走深走实上有新成效,进一步切实推动领导干部发挥示范带动作用,推动全系统全覆盖培训轮训,推动习近平法治思想引领“八五”普法,推动习近平法治思想研究阐释持续深化,不断增强学习贯彻习近平法治思想的自觉性和坚定性,要深化

理解、精字为先,努力在全面、系统、准确理解和把握习近平法治思想的精髓要义上有新提高。把深入学习贯彻习近平法治思想与深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,深入开展党史学习教育,深入开展政法队伍教育整顿有机结合起来,务求学深悟透、融会贯通,要深刻把握、效字以求,努力在自觉践行习近平法治思想的实践要求上有新作为。着力推动习近平法治思想和中央全面依法治国的决策部署落地,着力为“十四五”时期经济社会高质量发展提供有力法治保障,着力推进“一规划两纲要”贯彻落实,着力统筹发展和安全,着力增强人民群众法治获得感、幸福感、安全感,切实把习近平法治思想贯彻落实到实处,取得扎实成效。



抗洪战“疫”战力不减,政法铁军如何炼成

详细报道见四版